STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Koéditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/579

Thema: Aktivititen der extremen Rechten innerhalb der FuBballfan-,
Ultra- und Hooligan-Szene in Sachsen 2014

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme
Rechte”. Fur die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemerkung Num-
mer |. in der Antwort der Sachsischen Staatsregierung auf die Groflze Anfra-
ge Drs.-Nr. 5/4956 verwiesen.

Frage 1:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung tber Strukturen der
FuBballfan-, Ultra- und Hooligan-Szene (Personen, Vereine, sonstige
Zusammenschliisse) in Sachsen vor (Name, Ort, Mitgliederzahl — bitte
einzeln auflisten), die der extremen Rechten zuzurechnen sind?

Aus dem Fanumfeld des FuBballvereins 1. FC Lokomotive Leipzig wird die
Gruppierung ,Scenario Lok" als rechtsextremistisch eingestuft. Die Gruppie-
rung gab im Oktober 2014 ihre Auflésung bekannt. Der Personenkreis um-
fasste insgesamt ca. 70 Personen.

Unter der Bezeichnung ,Faust des Ostens® existiert im Raum Dresden eine
rechtsextremistische Gruppierung, die dem Fanumfeld der SG Dynamo

Dresden zugerechnet wird. Ihr werden derzeit ca. 40 Personen zugerech-
net.

Die rechtsextremistischen Gruppierungen ,New Society® (NS-Boys) und
,Kaotic Chemnitz* gehéren zum Fanumfeld des FuRballvereins Chemnitzer
FC. Dieser Szene gehoren ca. 50 Personen an.
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Frage 2:

Welche Verbindungen bestehen dariiber hinaus nach Kenntnis der Staatsregie-
rung zwischen Personen und Gruppierungen der FuRballfan-, Ultra- und Hooli-
gan-Szene in Sachsen zu Gruppierungen der extremen Rechten?

In der Fangruppierung ,Scenario Lok® waren mehrere bekannte Rechtsextremisten
aktiv, die dem Umfeld der NPD/JN oder den értlichen neonationalsozialistischen Struk-
turen entstammen. ,Scenarioc Lok" nutzte — wie die NPD und andere drtliche rechtsext-

remistische Gruppierungen — das rechtsextremistische Szeneobjekt Odermannstrale 8
in Leipzig.

Die Gruppierung ,New Society“ hatte bis zum Verbot der ,Nationale Sozialisten Chem-
nitz* (NSC) Verbindungen zu diesen. Zwischen den Gruppierungen bestanden perso-
nelle Uberschneidungen. AuRerdem beteiligten sich Mitglieder der beiden Gruppierun-
gen an denselben rechtsextremistischen Veranstaltungen.

Frage 3:

Welche Veranstaltungen der FuBballfan-, Ultra- und Hooligan-Szene in Sachsen
sind der Staatsregierung im Jahr 2014 bekannt geworden, an denen Strukturen
(Personen, Gruppierungen, Parteien und sonstige Zusammenschliisse) der extre-

men Rechten als Veranstalter, Organisatoren, Teilnehmer oder Publikum beteiligt
waren?

Dazu liegen der Sachsischen Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage 4:

Welche Straftaten sind der Staatsregierung im Jahr 2014 mit welchem Ermitt-
lungsergebnis bekannt geworden, die Personen aus der FuBballfan-, Ultra- und
Hooligan-Szene in Sachsen (bitte aufschliisseln nach Vereinen) zuzurechnen

sind und bei denen es sich um Straftatbestinde aus dem Bereich PMK - rechts -
handelt?

Die Frage kann nicht beantwortet werden. Eine statistische Erfassung im Sinne der
Fragestellung erfolgt nicht. Die volistandige Beantwortung der Frage wirde daher die
Durchsicht und Auswertung aller in Betracht kommender Ermittlungsverfahren der PMK
- rechts - danach erfordern, ob sich das Ermittlungsverfahren gegen Personen der
FuBballfan-, Ultra- und Hooligan-Szene richtet. Dies ist im Hinblick auf die groRe An-
zahl der in Betracht kommenden Verfahren im Rahmen der zur Beantwortung einer
Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit unverhaltnisméRig und ohne Einschran-
kung der Funktionsfahigkeit der séachsischen Polizei nicht zu leisten.

Frage 5:

Wie groB war im Jahr 2014 nach Einschitzung der Staatsregierung das Perso-
nenpotential der extremen Rechten innerhalb der FuBballfan-, Ultra- und Hooli-
gan-Szene in Sachsen (bitte aufschllisseln nach absoluten Zahlen und prozentu-
al) und wie wird dieses Potential vor dem Hintergrund der Entwicklung in den
vorangegangenen Jahren eingeschétzt?
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Nach Einschatzung der Sachsischen Staatsregierung betragt der Anteil von Rechtsext-
remis,_{en am gewaltbereiten Fullballfanpotenzial im Freistaat Sachsen ca. 20 % (Stand
FrUhj,bhr 014).

Mit freupdlichen Griien
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